5.5综合与实践  水资源浪费现象的调查（第1课时）-教案
界首市邴集中学   郝亚杰

教学背景

（一）教材分析 根据《课程标准（2011版）》的教学要求，“综合与实践”是教学设置内容四个部分的其中一部分，也是新课程标准的一个特色，体现了数学课程改革的要求，也为学生提供了一种通过综合、实践的过程去做数学、学数学、理解数学的机会。

本节“综合与实践”课是沪科版义务教育阶段七年级第五章的最后一节，本节的内容设置以水资源的浪费为背景进行调查，进而进行相关的数据的收集、整理和表述，反映了社会的需要，同时也符合数学的特点。符合七年级学生的认知规律和对完成本节学习任务的能力范围，不但包含了数学结果的形成过程，也促进了学生在情感、态度、价值观方面的发展。日常生活中，存在着各种各样的数据，学生在学习本章内容时，不仅要了解数据在不同的统计图表中的表述的特点，还要经历在大量的数据信息中有目的的收集数据，整理数据，用适当的方式表述数据的过程。本节内容总结和浓缩了本章的内容，所设置的活动与实践紧密结合，容易激发学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性，引发学生的数学思考，培养了学生学习数学的学习习惯，使学生掌握学习数学的学习方法。

学情分析  义务教育阶段学生对数据分析的过程分为：收集数据、整理数据、描述数据和分析数据，从第一到第三学段学生在学习和经历更加完整的数据分析过程，在第三学段学生要历复杂一些的数据收集、整理和分析的过程。数据的收集有两种来源，一种是现成的数据，一种是需要自己收集的数据，常用的数据收集包括调查、试验、测量、查阅资料等等，七年级的学生有着强烈的好奇心和求知欲望，并且对收集数据的方法都有比较丰富的体验，然后把整理的数据运用适当的统计图表直观地表示出来，并加以适当的分析，为人们做出决断和推断提供依据。

教学目标

知识和技能  学生在日常生活通过大量细心的观察，会对日常生活和身边的对水资源浪费现象进行分类整理，发展学生的统计观念。会运用已经学过的统计图表进行分类统计，增强学生的应用能力。

过程与方法  通过亲自观察、实践和与同伴的合作交流，得到对水资源浪费情况调查结果，运用在本章学过的统计学知识对所收集的信息用合理的方式展现出来。

情感、态度、价值观  学生在把统计中学会的知识运用到生活实践中来，了解水资源的宝贵和不可逆，使保护水资源、爱惜水、节约水成为一种良好的习惯。

教学重难点：
学会亲自对水资源浪费现象设计和制作统计表，
会对日常生活中水资源浪费现象进行分类统计。

教学方法分析和学习方法指导

教学方法分析  本节课的内容是综合实践课，所以本节课要采用的主要教学方法是讨论法，讨论法是在教师的指导下，学生以全班或小组为单位，围绕教材的中心问题，各抒己见，通过讨论或辩论活动，获得知识或巩固知识的一种教学方法。优点在于，由于全体学生都参加活动，可以培养合作精神，激发学生的学习兴趣，提高学生学习的独立性。对于七年级的学生来说是适用的。运用讨论法的基本要求是：

①讨论的问题要具有吸引力。讨论前教师应提出讨论题和讨论的具体要求，指导学生收集阅读有关资料或进行调查研究，认真写好发言提纲。

②讨论时，要善于启发引导学生自由发表意见。讨论要围绕中心，联系实际，让每个学生都有发言机会。

③讨论结束时，教师应进行小结，概括讨论的情况，使学生获得正确的观点和系统的知识。

学习方法指导  学习方法是通过学习实践，总结出的快速掌握知识的方法。因其以学习掌握知识的效率有关，越来越受到人们的重视。对水资源浪费现象的调查是源于本章节开始时布置的任务，学习本章内容是时要注意随时进行收集和水资源浪费有关的信息和数据，认真观察生活现象、留意大众媒体和网络资源以及所接触到的图书和杂志上的信息。在海量的信息面前通过同伴之间的讨论和整理，发现有实际意义的、能说明问题的现象和数据信息。

教学过程

（一）复习回顾

问题一  本章内容是数据的收集与整理，主要内容是数据的收集、数据的整理、用统计表描述数据、用图表中的数据描述信息，请同学们回顾一下

1.全面调查和抽样调查的概念和应用条件是什么？

2.常用的统计图用哪几种，它们各有什么优点？

3.你能用适当的统计图描述数据吗？

4.您能通过不同的统计图了解和表述正确的数据信息吗？

设计意图：以上四个问题提问后让学生独立回顾和思考，因为涉及到的概念比较多，本节课也不是章末总复习，不需要找同学站起来对每个问题进行回答。但是问题提出后要给学生们留出足够多的时间让其思考。因为本节课毕竟是本章章末的综合应用和实践，在接下来的教与学中可能会用到本章节的相关概念，所以让学生在此对本章节的内容做一个简要的回顾是有必要的。

效果分析：学生根据这种罗列问题式的提问，问题比较宽泛，每一名学生都有着不同的答案，对这四个问题的理解和掌握的程度也是不同的，但每一名学生都能站在一定的高度上整体的把握住这一章的内容。

展示图片 引出课题

这里先设置一组数据第282页的教学链接

1.通过大屏幕展示出与水资源浪费有关的图片若干张，让学生观看的同时体会人们对水资源的无效利用和浪费。

图片展示结束，教师“水资源的浪费是很可惜的，所以今天我将和同学们一起来进行水资源浪费现象的调查”（同时书写课题）

设计意图：通过大量的图片观看，学生能从中感受到水资源的有限和不可逆，同时也能感受到人们在生活和生产中对水资源的浪费是应该遭到批评和谴责的。

效果分析：学生通过相关图片的观看，首先会被图片上对水资源的浪费的现象有所感触，从而为下一阶段的调查研究做好了心理上的准备。

激发兴趣，开展调查

1.问题二  水是生命之源，每个人都离不开水，那你知道人的一生需要喝掉多少水吗？(提示：正常成年人每天的需水量是2000毫升)，同时展示滴水的水龙头，这样的水龙头同学们你们熟悉吗？你知道这样的滴水龙头每年白白淌掉多少水吗？能计算吗？（教师看表，让学生看着动画数一数每分钟滴下的水滴是多少。）这里告诉学生每20滴水的体积是1毫升。

设计意图：在实践操作中让学生得出结论，从结论上看出水的浪费和人真正需要的对比，在浓厚的求知欲望背景下，使得日常生活中的现象转化为看得见的真实的数据。

效果分析：为了得到自己想要的结果，学生积极参与计算，培养学生的观察能力和计算能力。

 （幻灯片展示的水龙头滴水速度为每分钟80滴）

问题三  假设这个水龙头每分钟滴水90滴，一年又浪费多少水呢？

        假设这个水龙头每分钟滴水100滴呢？

        110滴呢？

        120滴呢？

        假设水龙头滴水的速度为x滴/分钟，那么每年浪费水的总量S（单位：毫升）之间的关系吗？

         您能用折线统计图表示出来吗？

设计意图：开始让学生计算水龙头从每分钟90滴到120滴，一年所浪费的水量，用这个量和一个人一年的饮水量之间进行对比，其一，让学生对水资源的浪费“见微知著”，其二让七年级学生感知一个量是随着另一个量的的变化而变化的函数思想。

效果分析：学生对于这样的课堂活动和计算是较感兴趣的，每名学生都积极参与到这项活动中，只是有的学生计算的速度慢一些，有的快一些，教师可以提示学生用计算器计算。

2.问题四 水是宝贵的，我们要节约每一滴水，除了加上我们刚才计算的滴水的水龙头之外，你还能找出日常生活中常见的的水资源浪费的现象吗？

这需要我们每一名同学做一个调查：

试写出4种日常生活中水资源浪费现象。

A_________________________

B_____________________________

C_____________________________

D______________________________

要求每位同学在统一发放的A4纸上写出你所知道的4种水资源浪费现象，然后我们统计一下在日常生活中共有多少种常见的水资源浪费现象。（强调制作的调查问卷要规范、认真。）每一位学生制作好问卷后，同桌相互交换然后写出自己知道的水资源浪费现象。

设计意图：在了解了水资源浪费的大背景下，引导学生亲自参与到对身边水资源浪费现象的调查。这样学生的参与度较高，对这样的活动会很感兴趣。

效果分析：这样的活动无论学生的数学基础如何，都会参与其中，因为在本章开始学习的时候，教师就要求学生留心观察日常生活中的水资源浪费现象，所以这时的课堂气氛和学生的思维都是较为活跃的。

3.每一名学生都把自己所熟知的水资源浪费现象填写完整，组织每四个学生为一小组，统计出四名组员填写的水资源浪费现象都是哪几种，每一种由几个人填写。统计完后，由四个小组的负责人再按类似的方法进行统计，最后全班每一名同学填写的各种水资源浪费现象统计在黑板上，并通过唱票的形式统计出每一种浪费现象有多少人填写。最终得出在日常生活中前四位的的水资源浪费现象。

设计意图：分组统计和唱票是在统计数据是常用的方法，每一名学生在参与到调查的过程中，体现了数学统计这部分内容的严谨，通过适当的方法做这种统计和收集，体现了数学问题研究的灵活性。本环节产生的结果将用下一节课。

效果分析：学生能在这个环节体会到自己是本次活动的主体作用，从最初的四人一小组到后来小组负责人再进行统计，这样做整个活动在全体同学的关注下清晰、有层次感。

总结方法

问题五  本节课我们进行了两块内容，一块是将统计了每个人一生的饮水量和一个滴水的水龙头一年浪费的水量是多少，第二块内容是做了一个我们身边的水资源浪费现象的统计。我们要想了解一个真实的现象需要用哪几种方法来了解？

设计意图：前面进行了大量的调查和研究，初步达到了了解水资源浪费现象的调查，这里及时的对解决问题的方法进行总结，以实现数学知识从实践到理论的提升。

效果分析：本环节学生充分参与到活动中，所以在回顾总结的环节上每个学生都有话说，都有自己的一点见解和想法。

课堂小结

问题六  你在今天这样的调查活动中有什么样的收获？

（总结的环节，要让学生自己回答的基础上，教师总结时要从本节课的整体结构上帮助学生回顾和简单的展示。还要适时地在学习数学的方法上对学生进行引导。）

设计意图：课堂小结是每一节课学生对自己所学知识和能力的一种总结和表述，在每一节课上，孩子们都有着自己的收获和感悟，并且在同伴和老师的补充和总结下，使自己对本节课的知识结构有着更好地把握。

效果分析：因为没有固定的答案，所以学生对这种开放式的问题还是较欢迎的，每一名学生都有着自己的感知和领悟，在别的同学站起来回答和补充的过程中完善自己对节课的理解。

